

城市是一个陌生人社会，许多人在同一个社区，但往往不能够在私下的方式中相互认识，而人行道却能给他们提供这样的机会

# 人行道不仅仅是用来行走的

北京市地方标准《道路交通管理设施设置规范》将于今年12月1日起正式实施，其中规定，人行横道宽度一般为5米，最窄不得小于3米。此外，对公交车车行道的宽度也作出规定：宽度一般为3.5—3.75米，最低不得小于3.0米。

从城市科学规划的角度看，人行横道与公交车道的确值得规范，但更值得规范的是人行道。

作为无车一族，每天在人行道上穿行是我的“必修课”，也因此，对于目前北京人行道的一些问题深有感触。例如，北京的很多人行道实在狭窄，在我工作地的附近，有段人行道可能连一米宽还不到，

由于一些人行道过窄，许多行人不得不在并不宽敞的自行车道上行走……北京这些年马路虽然越修越宽，但人行道却呈日益萎缩的状态。

国际上的经验告诉我们，是否以行人为中心，是判断一个城市人文水平的重要标志。车少、人行道宽、空气好，这也是诸多国际名城的共同之处。与这些城市相比，北京人行道建设已显落伍，须奋力赶上。

当然，当下北京人行道不仅需要拓宽，而且需要从整体上进行功能的重建与恢复，这样才能真正使步行成为一种安全、悠闲、充满愉悦与享受的出行方式。从这个意义上说，北京需要做的还有很多。我们

应认识到，人行道不仅仅是用来行走的。雅各布斯在《美国大城市的死与生》中认为：街道以及人行道其实是城市中的主要的公共领域，是一个城市中的最重要的器官。的确，城市是一个陌生人社会，许多人同一个社区，但往往不能够在私下的方式中相互认识，而人行道却能给他们提供这样的机会，人行道在不断拓宽同时也拓展了城市公共生活的空间。所以，我期望有一天，人行道的宽度能让孩子们在上面玩耍游戏，甚至能有随处可以歇脚的露天咖啡座和茶座……将人行道变成城市公共生活的大舞台和城市文化的象征，这应是我们的目标。

新京报（韩涵）

## 全国“灵活就业者” 5000万人左右

人民日报 23岁的王学军刚刚大学毕业，他拒绝父亲费尽心思为他安排的一家事业单位，自己成立了一间图像工作室，成为“自由职业者”。

像王学军这样的大学生灵活就业人员在不断增多。劳动和社会保障部的一项调查显示，目前全国城镇灵活就业人员已达到5000万人左右。其中不乏拥有一技之长且能够独当一面的专业人士。

宁夏社科院副院长陈通明表示，职业的变化与社会发展息息相关。我国在计划经济体制时代，社会的自我组织能力是比较低的，一切都被纳入政府的管理范围，所有的人都只是某个单位或某个组织的成员，对单位有高度的依赖。而随着整个社会的发展，传统的企业和单位已经不能容纳所有的人，加上电脑和网络的普及，出现靠出卖自己智慧和创意为生的自由职业者也就不足为奇了。

据了解，目前流行的“形象设计师”、“商务策划师”、“会展策划师”等，已使社会上的职业不再局限于传统的“三百六十行”，这将帮助更多的人发挥所长，在新岗位上实现就业、创业。而且，我国社会保障制度的逐步完善也为这部分人免除了后顾之忧。近年来，有关新政策已允许自由职业者个人缴存住房公积金和加入医保。

（陈军 罗博）

每年这个时候，和大学高年级男生一样，社会舆论也在密切关注着大学新生——即将从这个秋天开始在大学校园里四处晃动的一张张新鲜的面孔。

有关新闻随着庞大的家长队伍又一次涌入人们的视线：火车票就像春运期间一票难求，学校招待所客房早被预订一空，烈日下的校园里到处可见家长们的身影，他们和孩子一起流汗的照片出现在各大报章显著位置。

今年8月，为避免去年“新生家长露宿操场”的一幕再现，清华大学通宵开放一处千人食堂，各地媒体纷纷组织“结伴上大学”活动倡导学子“不让家长送”，一些媒体则发出“送子大军请止步”的呼吁。

上周，中国青年报社会调查中心与新浪网新闻中心联合开展了一

项调查，这项有3143名参与者的调查显示，在“家长是否该送孩子上大学”这个问题上，有一半的人认为“送不送都有道理”，剩下的一半各执一词：三成认为“该送”，两成认为“不该送”。

撇开是否应该的判断，大家

## 爱送就送吧 媒体别炒了

56.9%的人认为送孩子上大学是家长的幸福之旅

对这一现象的看法并不如媒体般忧虑，只有14.7%的参与者同意家长送孩子上大学的最主要原因是“宠爱，得给孩子什么都办妥帖了”，更多的人认为家长主要是因为担心或者高兴：47.5%的人认为是因为“孩子第一次出远门，担心

路上安全”，37.8%的人认为是因为“孩子上大学了，家长也去看一看，顺便旅游”。

在家住南京的施阿姨眼里，担心自己的女儿是天经地义的事情，“大人出门都得担心，何况从来没出过远门的孩子！”调查也发现，如果

孩子能找到伴一起走的话，仍表示会送的比例已明显降低。

“我觉得家长送孩子很正常啊，”施阿姨的女儿刘旸说，“你看，朱自清20岁的时候，已经去过北京两三次，他的父亲不是一样坚持要送他，还因此留下了流传至今的名篇《背影》，多温馨！”

在刘旸看来，送不送与独立性没有多大关系，“只是送一次而已啊，怎么可能会影响到孩子的独立性呢，送走了还是要靠自己独立生活的啊。”她并没有拒绝父母相送，“这是他们表示亲情的一种方法”，

香烟企业“雄霸天下”的同时，我国目前约有3.5亿吸烟者，居世界各国之首，每

年死于吸烟相关疾病的近100万。我国参与的“全球青少年烟草调查”结果显示：青少年在家中和公共场所受二手烟危害的比例分别为43.9%和55.8%，烟草对国民健康的危害甚至已经超过了汽车尾气排放。

从这些数据就能看出，烟草企业的效益就是建立在危害国民身体健康的

基础上的，烟草的市场越大，登上500强的烟草企业越多，对我们国民身体健康造成的威胁就越大。

（上官一竹）

上海市科学技术协会 主管 上海科普事业中心 主办  
“肿瘤科普周周讲”讲座预告

## 患肿瘤怎么办

患了肿瘤怎么办？治疗难题该问谁？不同病种应到哪家医院看最好……为帮助患者解决治疗难题，做到规范治疗，科学康复，上海科普事业中心每周末邀请肿瘤名家讲解肿瘤科普知识，本周将侧重胃癌、白血病、淋巴瘤主题讲座。

本周（9月8日）讲座安排

9:00 胃癌治疗要点与康复  
上海肿瘤医院腹外科主任、主任医师 师英强 教授

13:30 血液肿瘤的治疗与康复  
上海第一人民医院血液科主任医师 颜式可 教授

9月15日上午9:00、下午13:30 还安排有肺癌、晚期肿瘤专题讲座，内容请留意本报或致电51504866咨询。

讲座地点：上海市科学会堂1号楼（南昌路47号，近淮海中路）

公益活动 免费入场 讲座后专家将现场答疑，请带好相关资料。

信息时报 由于涉及民航安全以及信号方面的原因，万米高空的飞机上打手机、上网聊天、收发邮件，曾是一个遥远的梦想。不过，这种梦想即将成为现实。

昨天，深圳航空公司与瑞士OnAir公司在香港签约合作，推动在飞机上实现万米高空的自由通信。2008年奥运会前，国内航班有望实现飞机上使用手机通话、发短信、上网办公、聊天等功能，而旅客只需按照

国际漫游通讯收费标准向移动网络运营商交纳费用。

为什么个人手机、电脑在飞机上禁打、禁用？专家介绍，这是因为手机、电脑在飞机飞行过程中会登录或是试图连接地面网络，而在整个过程中手机辐射最强，超出了航空环境的允许范围，这会对飞机通讯、电子导航设备造成不良影响，

并且对飞行的安全操作造成危险。

不过，保持通讯畅通却是许多旅客尤其是商务旅客所期待的事情。调查发现，公务旅客在飞行旅程中有69%的人希望飞机上保持通讯设备的开机状态，93%的人希望飞机上能收发邮件。

深航总裁李昆介绍，为实现旅客空

全造成影响？OnAir公司负责人介绍，过去地面通信采用的是站点式模式，现在空中通信则是空中漫游模式，相当于在飞机上设置了一个移动站点。OnAir采用的新技术，提供机上移动通讯系统，保证机舱内的手机、电脑使用时不连接地面网络，直接通过国际通讯卫星将信号传输至地面基站，这从技术和模式上解决了飞机上自由通信影响飞机安全的难题。

李昆告诉记

者，该项通讯服务将首先在深圳飞往上海、深圳飞往北京的航班上推行，并计划于2009年末在深航所有的飞机上实现。届时，乘坐深航班机的旅客的个人手机和电脑只要开通国际漫游，就可以在大部分飞行时间进行即时通信。当飞机飞行高度低于海拔3000米时，该项服务会自动抑制。（凌慧珊 林杰）

## 国内航班明年可望打手机

该项通讯服务将首先在深圳飞往上海、深圳  
飞往北京的航班上推行

中自由通话的需求，深航将首先改装3

架飞机，在飞机上安装OnAir公司提供的电子设施，包括GSM机载移动通讯设备(OMTS)、卫星通讯组件和天线等，每架飞机的改装费用约为450万元人民币，按计划在2008年北京奥运会前投入使用。

如何保障高空通讯不会对飞行安

# 为何新教材 删去牛郎织女？

专家称可能因担心催生早恋

重庆日报 在我国家喻户晓的民间故事《牛郎织女》落选新学期小学语文教材。昨日，重庆市渝中区实验一小的语文备课组长陈蓓蓓在翻阅刚刚领到的人教版十一册的新语文教材时发现了这一变化。

陈老师说，十一册新语文增加《草虫的村落》、《怀念母亲》、《中华少年》、《这片土地是神圣的》、《老人与海鸥》、《最后一头战象》、《伯牙绝弦》7篇新课文，在保持课时量基本不变的情况下，相应地也删去了不少老教材的课文。其中，最引人注目的就是《牛郎织女》被删除。

“我觉得老教材的课文《牛郎织女》被删去很可惜。”陈老师说，牛郎织女、嫦娥奔月、孟姜女哭长城、梁山伯与祝英台是中国四大传说，而牛郎织女被誉为四大传说之首。“它虽然是歌颂青年们的自由恋爱、追求自由的精神，但它反映出社会普通劳动者的生活状态。”陈老师说，表面看起来这篇课文与小学生有距离，但现在的很多孩子都是听着这个故事长大的。“孩子们喜欢听，又能懂得它的意思不是更好吗？”

重庆市教科院教研员乔华说，实施新课标教材以来，全市小学主要使用的人教版、西师版、江苏版的语文教材都有《牛郎织女》这篇课文。“可能编者担心娃娃会受到早恋影响而落选。”乔华分析说，如果是因为这个原因落选，其实没有什么必要。

记者电话联系了人教社小语室主任陈先云，他表示，《牛郎织女》的确落选这次六年级上(11册)新教材。是什么原因呢？陈先云说：“我正在出差的车上，这个问题不是一两句话说得清楚的。”（黄晔 冉思诗）



万事俱备，只欠水源  
图/NewsCartoon 作者 张克勤

年死于吸烟相关疾

病的人数近100万。

我国参与的“全球青

少年烟草调查”结果

显示：青少年在家中和公共场所受二手烟危害的比例分别为43.9%和55.8%，烟草对国民健康的危害甚至已经超过了汽车尾气排放。

从这些数据就能看出，烟草企业的效益就是建立在危害国民身体健康的

基础上的，烟草的市场越大，登上500强的烟草企业越多，对我们国民身体健康造成的威胁就越大。

（上官一竹）

情景：正值午后，校车刚走，站在西客站空旷的广场上，看陌生的人群和车流来往，感到一种从未有过的无助。“抑郁了不少时间。头一次到陌生的环境中，要是有亲近的人在身边，会好一些。”

本次调查中，问题的焦点回到家长身上。56.9%的人认为送孩子上学，对家长来说是一次幸福之旅，半数受访者认为这是很多家长表达爱的重要方式。“做父母的，就算不帮孩子做什么，看着她一点点开始独立，在一个新的地方开始新的生活，心里也是甜蜜的。”

“就算在一向鼓励孩子独立的美国，家长还不是一样开着车大包小包地送孩子上学。可见天下父母的爱都是一样的，与独立不独立无关。”有参与调查者留言说。

中国青年报（江江）